

КАЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ НА МАРТ

2 марта 1970 года – 35 лет назад состоялся первый выпуск в Дивногорском медицинском училище. Диплом получили 93 студента, причем 14 человек окончили училище с отличием.

9 марта 1965 года – 40 лет назад, учитывая пожелания трудящихся, исполнком горсовета решил присвоить вновь строящейся улице на нижней террасе города название – улица Гидростроителей.

25 марта 1970 года – 35 лет назад был успешно включен и поставлен под промышленную нагрузку десятый агрегат Красноярской ГЭС.

27 марта 1965 года –

40 лет назад в Дивногорске впервые был проведен День учителя. В тот субботний вечер дивногорские педагоги собрались в школе №5, обсудили насущные дела и отметили наградами лучших. Спустя полгода вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29 сентября "Об установлении праздника – День учителя", который следовало праздновать ежегодно в первое воскресенье октября. Таким образом, дивногорские учителя второй раз за год собрались, чтобы отметить свой профессиональный праздник, но уже в большом зале фабрики-кухни.

● Вспомним всех поимённо

ОРДЕНОНОСЕЦ ОЛЬГА ШАРАНГОВИЧ

К 60-летию Великой Победы Дивногорский городской музей продолжает сбор материалов для книги "Вспомним всех поимённо". В настоящий момент выявлено около 4,5 тысячи фамилий участников ВОВ, так или иначе связанных с МО Дивногорск, но мы можем рассказать только о тех, чьи данные есть в музее. Поэтому вновь обращаемся ко всем дивногорцам с призывом передать информацию о земляках – участниках ВОВ – в городской музей. Если вам по какой-либо причине тяжело посетить музей, звоните, и наши сотрудники придут к вам сами.

Сегодня мы публикуем очередной фрагмент книги.

ШАРАНГОВИЧ (урожд. Шабович) Ольга Евстафьевна. Родилась 31 октября 1922 г. в д. Красный Ключ Даурского (ныне Балахтинский) р-на Красноярского края, в крестьянской семье Шабович Евстафия Иосифовича и Софии Герасимовны. Русская. Окончила семь классов. Затем переехала в Красноярск, где работала в ателье на выкатке валилок. Здесь ее и застала весть о начале войны.

О.Е. Шарангович поступила в Киевское училище связи, которое было эвакуировано в Красноярск. Призвана 2 мая 1942 г. ГВК г. Красноярска. После окончания курсов связистов 12 июня 1942 г. приняла присягу и в звании сержанта была направлена на Центральный фронт. Боевое крещение приняла под г. Малоярославцем. Тогда в первом же бою погибли 13 ее подруг, девушек-сибирячек. В составе 10-го отдела (впоследствии ордена Красной Звезды Неманского) полка связи 33-й армии воевала на 1-м, 2-м, 3-м Белорусских фронтах. Принимала участие в обороны Минска, форсировании Днепра, Немана, освобождении Варшавы, взятии Берлина. За участие в ВОВ награждена медалями "За боевые заслуги", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией", впоследствии орденом Отечественной войны II ст. и юбилейными медалями.

После войны работала в Даурском районе. В октябре 1961 г. переехала на строительство Красноярской ГЭС. Жила в п. Овсянка, потом переехала в п. Молодежный. Работала в орсе Красноярск-Красстрой – вначале продавцом, затем зав. отделом и директором магазина №11 в п. Молодежном. С 1974 г. трудилась в г. Дивногорске ди-



ректором магазинов №32 "Чайка" и №33 "Маяк". В 1978 г. вышла на пенсию, но продолжала работать в магазине №11, откуда и ушла на заслуженный отдых в 1983 г. За добросовестный труд награждена медалью.



Сегодняшний материал относится ко времени становления Знаменского Скита. Перед вами, по сути, она разбита на две части: в первой – братия Скита, то есть те, кто находился в монастырском штате, во второй – живущие при Ските послушники-богомольцы. Их общее количество – 19 человек. Все мужчины в расцвете сил и лет. Исключение составляют один старец – 78-летний Иван Стефанов и два юноши 13 и 15 лет – Ф. Николаев и П. Климовский. Во многом это обусловлено тем, что Скит находился в таежной глухи, достаточно далеко от города, поэтому защищать должен был себя сам. А учитывая, что чуть выше по Енисею начинался золотодобывающий район, было много золотостарателей в бассейне реки Маны, лихих людей в округе хватало.

Первонаселники Скита представлены всеми сословиями. Подавляющее большинство – из крестьян, даже один дворянский сын (Н. Шеглов). Что любопытно, так это отсутствие жителей окрестных деревень.

Из ведомости видно, что Скит являлся вполне самодостаточным. Среди послушников были портной и сапожник, хлебопёк и повар, пчеловод и землемер. Имелась в Ските и собственная охрана, причем один из скитских (С. Галенкин) сопровождал махов во время денежных сборов с жителей окрестных деревень.

Мы обращаемся с очередной просьбой к читателям "Краеведа". Возможно, кто-то из перечисленных здесь первонаселников Скита является вашим предком. Мы будем признательны за любую информацию о судьбе этих людей.

Выражаем искреннюю признательность сотрудникам Государственного архива Красноярского края за возможность опубликовать данный материал.

4. Послушник Иоанн Федоров Юмин. Лет – 41. Из духовного звания. Обучался в Вятской Духовной семинарии, ушел из шестого класса. С 23 сентября 1886 г. по 29 сентября 1887 г. состоял при Красноярском Успенском монастыре учителем, с того времени по 1 мая 1891 г. исправляющим должность псаломщика при Градо-Минусинской Троицкой церкви и за нетрезвость по распоряжению Епархиального начальства отстранён от места. С 8 июля 1891 г. состоит при Знаменском Ските в качестве послушника, на что и дан Духовной Консистории указ за № 2082 от 17 апреля 1892 г. [10]. К послушаниям способен.

5. Послушник Филипп Матвеев Гильченко. Лет – 16. Из крестьян. Обучался в Абаканской народной школе. Вследствие прошения резолюцией Его Преосвященства, Преосвященнейшего Александра [11] от 31 августа 1893 г. принят в число братии Знаменского Скита послушником, о чем дано знать указом Духовной Консистории № 5282 3 сентября 1893 г. Судим и штрафован не был. Поведения хорошего, к послушанию способен.

6. Послушник Василий Никифоров Мокроусов. Лет – 38. Из мещан. Обучался в народной школе. Вследствие прошения резолюцией Его Преосвященства, Преосвященнейшего Александра от 12 мая 1894 г. определен послушником в Знаменский Скит, о чем дано знать указом Духовной Консистории за № 2578 24 мая 1894 г. Судим и штрафован не был. Поведения хорошего, к послушанию способен.

ВЕДОМОСТЬ о живущих при Знаменском общежительном Ските в качестве послушников-богомольцев за 1894 год.

№ п/п	Имена и фамилии	лет	С какого времени	.Какого звания	Какое несёт послушание
1	Иван Стефанов	78	С марта 1890 года	крестьянин из ссыльных крестьянин	ходит за пчёлами
2	Алексей Евгениев Шатов	17	С июля 1892 года	поселенец	повар; поёт на клиросе
3	Марк Иванов Тыщенко	44	С ноября 1892 года	крестьянин	караульщик
4	Иван Сергеев Попов	25	С декабря 1893 года	крестьянин	около церкви на чёрных трудах; в праздники поёт на клиросе
5	Дмитрий Николаев Перепелкин	44	С 18 февраля 1894 года	мещанин из ссыльных крестьянин	по хозяйству на чёрном дворе занимается обиходом по церкви
6	Митрофан Тарасов Коротаев	28	С марта 1894 года	крестьянин	сапожник
7	Макар Тимофеев Ерошенко	35	С 11 июня 1894 года	крестьянин из ссыльных обер-офицер-ских сынов	печёт хлеб; поёт на клиросе
8	Николай Дмитриевич Щеглов	51	С 20 июня 1894 года	мещанский сын	ученик
9	Филипп Николаев	13	С марта 1894 года	крестьянин	помощник повара; поёт на клиросе
10	Андрей Георгиев Плеханов	17	Со 2 августа 1894 года	мещанин из ссыльных крестьянин	командируется при сборе
11	Стефан Харитонов Галенкин	34	С сентября 1894 года	мещанин из ссыльных крестьянин	повара; поёт на клиросе
12	Климент Тихонов Зырянов	23	С сентября 1894 года	мещанин из ссыльных крестьянин	при сборе
13	Петр Андреев Климовский	15	С декабря 1894 года	из семьи священника	помощник в хлебной; поёт на клиросе

Строитель Красноярского Знаменского общежительного Скита Иеромонах Филарет. ГАКК. Ф. 104, оп. 1, д. 5, л. 3-8 об. Подлинник. Публикуется впервые.

КОММЕНТАРИЙ

1. Красноярский Успенский монастырь стал действующим с 16 февраля 1879 г., таким образом Филарет, а в миру Федор Васильев, был первым, кто принял монашеский постриг в новой обители.

2. Антоний, в миру Вениамин Иванович Николаевский (1818-1889). Епископ Енисейский и Красноярский с 1873 по 1881 г. Родился в с. Добрцах Костромской губернии. Монашеский постриг принял в 1851 г. С 1867 г. епископ Старицкий. С 1873 г. в Красноярске. Организовал и возглавил Епархиальный комитет для оказания помощи беднякам. Предпринял миссионерское посещение Минусинско-Усинского края (территория Хакасии и Тувы), где крестил около 3 тыс. местных жителей, в том числе 612 шаманов. Основал Успенский монастырь. Отличался полной нестяжательностью.

3. Иеродиакон – монах с саном диакона.

4. Иеромонах – священник-монах.

5. Исаакий, в миру Иван Калиникович.

Епископ Енисейский и Красноярский с 1881

по 1886 г. Родился в п. Хмер Петербургской губернии. Кандидат богословия. С 1881 г. в Красноярске. Основал журнал "Енисейские епархиальные ведомости". Открыл женское

епархиальное училище. В 1886 г. переведен в Томскую епархию.

6. Духовник – священник, который совершают Таинство покаяния, т. е. исповедует.

7. Первый, кто принял монашеский постриг в Знаменском Ските.

8. О Тихоне, епископе Енисейском и Красноярском с 1886 по 1892 г. см. примечание №2 в предыдущем выпуске "Краеведа" в "Огнях Енисея" от 26 февраля.

9. Духовная Консистория – с 1744 г. вспомогательный орган епархиального управления при епархиальном архиере. Членами Д.К. были монашествующие, а с 19 века и бывшие священники.

10. Вполне распространенная в то время мера наказания. Лицо духовного звания за разного рода провинности ссыпалось на некоторый срок в отдаленные монастыри. Знаменский Скит, расположенный в глухой тайге, как никакой другой, отвечал воспитательным целям. Единственное, что И. Юмин не собирался принимать постриг, а лишь отбывал наказание за пристрастие к «зеленому змию» в Ските, славившемся на всю епархию строгостью нравов, установленными Филаретом. Дальнейшая его судьба нам неизвестна.

11. Об Александре, епископе Енисейском и Красноярском с 1892 по 1894 г., см. примечание №4 в предыдущем выпуске "Краеведа".